



# 让胡辣汤走向世界 让世界爱上胡辣汤

## —写在西华县第四届胡辣汤大赛圆满落幕之际

记者 张猛 梁照曾 房杰 通讯员 张思文/图



11月16日上午,西华县创世文化广场,胡辣汤香气扑鼻、氤氲袅袅。倒水、勾芡、开火、倒料、熬制……随着一道道熬汤工序有条不紊地进行,一碗碗热气腾腾的胡辣汤呈现在大家面前,让在场的每一位围观者垂涎三尺。

当天,由河南省餐饮与饭店行业协会、河南省非物质文化遗产保护中心主办,西华县委、西华县人民政府承办,西华县委宣传部、西华县市场监督管理局、西华县文化广电和旅游局、西华县道口镇人民政府、西华县扶贫开发办公室协办的西华第四届胡辣汤大赛在这里如期举行,来自全国各地知名的48家胡辣汤经营者齐聚这里,切磋交流、同台竞技、共谋发展。

这届胡辣汤大赛规模更大,规格更高,从这一点可以看出县委、县政府对胡辣汤产业重视程度,同时也标志着西华县开启了胡辣汤产业从传统名小吃迈向产业化、规模化发展之路。”西华县市场监督管理局党组书记李瑞华如是说。

习近平总书记曾经指出,乡村振兴要靠产业,产业发展要有特色,要走出一条人无我有、科学发展、符合自身实际的道路。近年来,西华县委、县政府深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,立足自身优势,持续加大对胡辣汤产业关心和支持力度,引领胡辣汤产业实现提档升级,全面提升胡辣汤的知名度和美誉度,让西华胡辣汤这块金字招牌熠熠生辉。



参赛选手正在熬制胡辣汤。



专家评委品尝胡辣汤。



西华胡辣汤产业实现规模化生产。



在西华第四届胡辣汤大赛开幕式上,西华县被河南省餐饮与饭店行业协会授予“河南胡辣汤之乡”。

### “政策干货”促胡辣汤产业“井喷式”发展

一组最新数据显示:截至目前,西华县直接从事胡辣汤经营者达10万多人,汤锅2万多口,遍布全国20多个省、直辖市、自治区数百个大中城市,年纯收入达3亿多元。加上胡辣汤料、粉条、面筋、香油、陈醋生产加工和牛羊饲养、大葱种植等间接从事胡辣汤相关产业人员可达20万人左右,每年可增加农民收入40亿元以上。

胡辣汤产业的蓬勃发展离不开政策的支持。西华县委、县政府一直高度重视胡辣汤产业的发展和传承。县委书记林鸿嘉、县长田庆杰多次召开专题会议,研究讨论胡辣汤产业现状和发展趋势,并深入京遥、逍遥香、老杨家等多家胡辣汤企业深入调研,对胡辣汤长期发展和传承提出了前瞻性、建设性、可操作性的建议。

去年11月,县委书记林鸿嘉主持召开胡辣汤产业发展座谈会时曾指出,胡辣汤是西华的金字招牌,胡辣汤产业发展已经到了提档升级的关键时期,要抓住非公经济快速发展的机遇有所作为、有大作为。要成立西华县胡辣汤产业发展办公室,出台关于西华县胡辣汤产业发展的实施意见,站在县域经济发展的高度支持胡辣汤产业发展。

林鸿嘉告诉记者,今年年初,经县委、县政府研究,该县专门成立了正科级事业单位“西华县胡辣汤产业服务中心”,从县级层面加大对胡辣汤生产经营企业的监管、引导和服务力度,着力引导胡辣汤生产经营企业不断完善管理、提档升级,满足全国各地消费者多层次、多样性、个性化的需求。

为有效提升西华胡辣汤在全国的影响力和美誉度,目前,西华县委、县政府联合省餐饮与饭店行业协会

会已经成功举办四届胡辣汤大赛,这对西华胡辣汤品牌的推广辐射起到了极大推动作用。

随着近年来西华县委、县政府的正确领导和鼎力支持,经过各级各部门齐心合力的服务帮助以及胡辣汤生产经营企业自身转换思路、改变经营理念的不懈努力,西华县胡辣汤产业呈现出业态多元、兼容并蓄的发展态势,胡辣汤产业发展已进入了“井喷式”发展的黄金时期。

近年来,该县先后建成了16家胡辣汤料生产企业,先后研制开发了“方便胡辣汤”“水冲式胡辣汤”“胡辣汤全味粉”“美味香”“自加热式胡辣汤”等八大系列60个品种的胡辣汤系列产品,年生产汤料900余万箱。其中“京遥”“老杨家”“逍遥香”“胡三姐”牌系列胡辣汤料,先后获得省“优质产品奖”“河南省名牌产品”“河南省消费者信得过产品”等荣誉。

2007年10月荣获“河南老字号”称号;2009年4月,被评为“河南十大名吃”;2009年6月获得“省级非物质文化遗产”称号;2004年,央视七套《致富经》栏目对西华胡辣汤作了专题宣传报道;2018年,西华胡辣汤成功走进央视《舌尖上的中国》第三季……如今,西华胡辣汤产业正如雨后春笋般从中原腹地辐射全国各大城市。

### “汤勺”一挥启动乡村振兴“发动机”

西华胡辣汤以厚重的文化底蕴和独有的美食名小吃享誉全国。这不起眼的胡辣汤,让西华县数十万从业人员走上致富路,撬动了当地种植、养殖、产品加工等特色产业快速发展,为乡村振兴注入了新活力。

近年来,西华县委、县政府把胡辣汤产业作为乡村振兴的重要抓手之一,深度融合精准扶贫,免费向农民培训熬制技术,帮助协调小额贷款,统筹布局经营区域,鼓励引导他们外出经营胡辣汤。目前,该县外出胡辣汤经营者10多万人,发展加盟店、直营店1200多家,遍布全国20多座大中城市。

西华县把“产业兴旺”作为乡村振兴的核心,引资6000万元建设胡辣汤产业园,扶持发展胡辣汤料龙头企业16家,研发生产8大系列60多个品种,带动粉条加工、食醋酿造、食品包装及种植、养殖基地等相关产业发展;汤料产品占全国市场份额达90%以上,带动3000多名农民实现了在家门口就业。

小麦面粉和当地放养的淮山羊肉、传统手工制成的粉条、沙颍河畔种植的黄花菜是胡辣汤的主料。西华县坚持以“汤”带动“种养加”,以“种养加”加快产业基地建设,逐步拉长了胡辣汤产业发展链条,先后建成了红薯、小辣椒、优质小麦、优质香葱、黄花菜等种植基地13个,20余万亩,引导农民种植与胡辣汤产业息息相关的高效经济作物。仅道口镇就发展淮山羊、肉牛养殖140户,年存栏3万余头(只);发展粉条加工、腐竹加工和酱油、香醋酿造等个体工商户360余家,年创收10多亿元,户均增收2万多元。

县委书记林鸿嘉表示,推动乡村振兴,实现路径千条万条,但最终必须依靠产业支撑。西华胡辣汤产业有发展基础和文化底蕴,不能日复一日低层次发展,必须提档升级、实现突破。西华县将依托资源优势,着力打造“胡辣汤之乡”这块金字招牌,进一步提升胡辣汤美食文化、文旅文化的品牌效应,让胡辣汤产业成为助力西华脱贫致富和乡村振兴的强劲“发动机”,真正把胡辣汤特色品牌推向全国,走向世界,让世界爱上胡辣汤!



西华第四届胡辣汤大赛比赛现场。